

# Život Cirkvi

Ročník 17

29/2010



Pút' na Skalke pri Trenčíne

## Oddať sa Božej vôli v úvahách Benedikta XVI.

*Vatikán (20. júla, RV)* – Svätý Otec trávi už druhý týždeň svojej letnej dovolenky vo svojom apoštolskom sídle v Castel Gandolfe. S veriacimi sa stretáva v nedeľu napoludnie, na nádvorí letného sídla, aby sa spolu s nimi pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána, pozdravil ich a prihovril sa im v rozličných jazykoch. „Kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je na nebesiach je môj brat i sestra i matka“ – to je myšlienka, ktorá uzatvára Evanjelium podľa Matúša z dnešnej liturgie. V tejto súvislosti si pripomeňme niektoré myšlienky Svätého Otca na túto tému, ktorá vyzdvihuje tú vlastnosť – spoločne ľudskú a božskú, ktorou Panna Mária a svätí tak vynikali – a to oddanie sa Božej vôli.

V príhovore pred modlitbou Anjel Pána vo februári tohto roku Svätý Otec povedal:

„Ale Ježiš odpovie, že Boha nikdy nemožno pokúšať (porov. Dt 6,16). Ustavične sa odvolávajúc na Sväté Písmo Ježiš spomedzi ľudských kritérií vyzdvihuje jediné autentické kritérium: poslušnosť Božej vôli. I toto je pre nás základné učenie: ak nosíme vo svojom duchu i vo svojom srdci Božie slovo, ak toto vstúpi do nášho života, budeme schopní odraziť všetky druhy pokušiteľovho klamstva. Okrem toho, z celého príbehu sa vynára jasný obraz Krista ako nového Adama,

Božieho Syna, pokorného a poslušného Otcovi, na rozdiel od Adama a Evy, ktorí sa v záhrade Edenu poddali vábeniu zlého ducha.“

Od Nazaretu až do Betlehema prechádzajú prví protagonisti evanjelia rozličnými okolnosťami a jedným spoločným presvedčením: pochopiť a dosiahnuť Božiu vôľu v akejkolvek chvíli. Je to tá hodnota, ktorú sa samotný Ježiš – ako to uviedol Benedikt XVI. – učí od svojich rodičov:

„V prežitom živote v Nazarete počul Ježiš Panu Máriu a Jozefa tým, že zostal podriadený ich autorite po celý čas jeho detstva a dospievania. Takýmto spôsobom vyzdvihol primárnu hodnotu rodiny pri výchove človeka.“

Ešte jasnejšie to pápež poukázal na vzťahu pri povolani ku kňazstvu, v rešpektovaní Božej vôli. V Bazilike svätého Petra v júni tohto roku počas kňazského svätenia štrnástim diakonom Rímskej diecézy povedal:

„Kňazstvo - a to majme stále na pamäti – je založené na odvahe povedať áno inej vôli s vedomím, ktoré každým dňom rastie, že totiž práve prispôbením sa Božej vôli, „ponorením sa“ do tejto vôle, nielenže naša originalita nebude zrušená, ale naopak budeme stále viac vstupovať do pravdy nášho bytia a našej služby.“

-sg-

## Benedikt XVI. nás podľa príkladu Márie Magdalény povzbudzuje hľadať Pána

*Vatikán (22. júla, RV)* – Cirkev 22. júla slávi liturgickú spomienku na sv. Máriu Magdalénu, ktorá zvestovala Petrovi, že Pán vstal z mŕtvych. Nakoľko Svätý Otec trávi dni oddychu v letnom sídle v Castel Gandolfe, pripomeňme si aspoň, čo o Márii Magdaléne, ktorá tak verne a vytrvalo hľadala svojho Majstra, povedal počas generálnej audiencie 11. apríla 2007.

„Nájde a rozpozna ho, keď sa jej prihovrila podľa mena (porov. Jn 20,11-18). My tiež, ak budeme hľadať Pána s jednoduchým a úprimným srdcom, budeme sa môcť s ním stretnúť, ba bude to on sám, ktorý nám pôjde v ústrety, dá sa nám spoznať, zavolá nás po mene, dá nám vstúpiť do intimity jeho lásky.“

Radosť Márie Magdalény z toho, že našla Pána, bola veľká. Ale Ježiš jej hovorí: „Už ma nedrž, veď som ešte nevystúpil k Otcovi“.



Benedikt XVI. dodáva:

„Mária Magdaléna by chcela mať znovu svojho Majstra ako predtým, zabudnúc na kríž ako na dramatickú spomienku. Avšak už nie je viac miesto pre vzťah s Kristom, akoby bol len človekom. Aby ho stretla, nemusí sa vrátiť späť, ale vytvoriť s ním nový vzťah: potrebuje ísť ďalej! Ako zdôrazňuje sv. Bernard: Ježiš nás všetkých pozýva k to-

muto novému životu, k tomuto kroku vpred... Neuvídime Krista, ak sa budeme vracat' dozađu.“

-jak-  
snímka inet

## Príhovor Benedikta XVI. pred modlitbou Anjel Pána

Vatikán (18. júla, RV) - Nádvorie Apoštolského paláca v pápežskom letnom sídle v Castel Gandolfe sa aj túto nedeľu zaplnilo veriacimi, aby si vypočuli nedeľný príhovor Svätého Otca pred pravidelnou populnejšou modlitbou Anjel Pána:

Drahí bratia a sestry!

Sme už v polovici leta, aspoň na severnej pologuli. Je to čas, kedy sú zatvorené školy a odchádzame zväčša za dovolenkami. Dokonca aj pastoračné aktivity farností sú obmedzené a ja sám som na istú dobu prerušil audiencie. Je to teda čas vhodný nato, aby sme na prvé miesto dali to, čo je v živote naozaj najdôležitejšie, t.j. načúvanie Božiemu slovu. To nám pripomína aj evanjélium tejto nedele, známou epizódou o návšteve Ježiša v dome Marty a Márie, vyrozprávanou svätým Lukášom (10, 38-42).

Mária a Marta sú dve sestry, majú aj jedného brata, Lazára, ktorý sa však v tomto príbehu nespomína. Ježiš prechádza ich dedinou – hovorí text – Marta ho prijme (porov. 10, 38). Tento detail naznačuje, že z nich dvoch je Marta staršia, tá, ktorá vedie domácnosť. Naozaj po tom, čo sa Ježiš usadil, Mária si sadne k jeho nohám a počúva ho, kým Marta je zaneprázdnená obsluhou, náležiacou bezpochyby výnimočnému hosťovi. Predstavuje sa nám tu scéna: jedna sestra, ktorá sa pohybuje zaneprázdnená prácou a druhá ako unesená prítomnosťou Majstra a jeho slovami. Po chvíli Marta, zjavne nahnevaná, nevydrží viac a protestuje, cítiac sa oprávnená kritizovať aj Ježiša: „Pane, nedbáš, že ma sestra nechá samu obsluhovať? Povedz jej, nech mi pomôže.“ Marta by dokonca



chcela poučovať Majstra! Avšak Ježiš veľmi pokojne odpovedá: „Marta, Marta - a toto opakovanie mena vyjadruje lásku – staráš sa a znepokojuješ pre mnohé veci, a potrebné je len jedno. Mária si vybrala lepší podiel, ktorý sa jej neodníme.“ (10,41 - 42).

Kristovo vyjadrenie je úplne jasné: nijaké pohŕdanie aktívnym životom, tým menej veľkorysou pohostinnosťou, ale zreteľné pripomenutie skutočnosti, že jediná vec, naozaj potrebná, je niečo iné: počúvať slovo Pánovo a Pán v tejto chvíli je tam prítomný v osobe Ježiša! Všetko ostatné sa pomíne a bude odstránené, ale Božie slovo je večné a dáva zmysel našim každodenným námahám.

Vážení priatelia, ako som povedal, táto stať evanjelia, viac než pre čokoľvek iné je vhodná pre čas dovoleniek, pretože sa odvoláva na skutočnosť, že človek musí pracovať, zaoberať sa domácimi prácami a povinnosťami zamestnania, ale potrebuje predovšetkým Boha, ktorý je svetlom vnútornej lásky a pravdy. Bez lásky aj najdôležitejšia činnosť stráca na hodnote a neprináša radosť. Bez nejakého hlbšieho významu je všetka naša činnosť obmedzená na neplodnú a chaotickú aktivitu. A kto nám dáva lásku a pravdu, ak nie Ježiš Kristus? Naučme sa teda, bratia a sestry, navzájom si pomáhať, spolupracovať, ale predovšetkým vybrať si lepší podiel, ktorý je a vždy bude našim najväčším dobrom.

Na nádvorí Apoštolského paláca v Castel Gandolfe boli pútnici z mnohých krajín sveta. Benedikt XVI. sa im po modlitbe Anjel Pána prihovoril po francúzsky, anglicky, nemecky, španielsky, poľsky a samozrejme taliansky.

-jak-/FOTO RV

## Úryvky z katechéz generálnych audiencií Benedikta XVI. určené deťom

Vatikán (21. júla, RV) – „Ježišovi kamaráti“ – tak znie názov knihy, ktorá vychádza v talianskom vydavateľstve „Piccola casa editrice“ a ktorá obsahuje vybrané úryvky z katechéz Benedikta XVI. počas jeho stredajších generálnych audiencií, venovaných apoštolovi Pavlovi. Kniha je určená v prvom rade detským čitateľom a mládeži a je obohatená o ilustrácie Franca Vignaziu.

„Pápež nás berie za ruku a vedie nás, aby sme zistili, kto boli prví Kristovi spoločníci, ako sa

s ním stretli a ako ním boli uchvátení až natoľko, že sa rozhodli, že ho už nikdy neopustia. Pápež sa s nami v knihe vracia do obdobia spred dvetisíc rokov a vďaka nemu sa stávame svedkami toho, čo hovoril a konal Ježiš s ľuďmi: vedie nás na breh rieky Jordán spolu s Jánom Krstiteľom, ktorý krstí Ježiša, keď sa ho Ondrej a Ján pýtajú, kde býva a počujú odpoveď, aby prišli a uvideli“ – uvádza na margo knihy vatikánsky denník L'Osservatore Romano.

-sg-

## Svätá stolica k masakru v Ugande

Pápež Benedikt XVI. zaslal sústrastný telegram predstaviteľom Ugandy v súvislosti s masakrom, ku ktorému v krajine došlo v nedeľu 11. júla, a ktorý pripravil o život 74 ľudí a zanechal veľké množstvo zranených. Ako uviedol v komuniké arcibiskup Kampaly Cyprian Kizito Lwanga, k útoku militantnej islamskej skupiny Al Shababa Somali, prepojenej s teroristickou organizáciou Al-Kájda, došlo v rugbyovom klube v Kampale, kde tisícky ľudí sledovali finále Majstrovstiev sveta vo futbale. Fundamentalistická skupina sa vyhráža ďalšími útokmi v Ugande, ktorá sa začala podieľať na mierovej misii v Somálsku.

Arcibiskup Kizito Lwanga ustanovil včerajšiu nedeľu 18. júla za Deň modlitieb za obeť útoku. Odsúdil tento „nezmyselný násilný čin“, ktorý zasiahol nevinných ľudí, a zároveň vyzval k ukončeniu „všetkých foriem násilia, používaných na riešenie konfliktov“. Svätý Otec v telegrame vyjadril všetkým obyvateľom krajiny duchovnú blízkosť a uistil ich o svojich modlitbách.

**Zenit, Dana Jacečková**

## Patriarcha Cilície Nerses Bedros XIX. o blížiacej sa Synode biskupov pre Blízky východ

*Vatikán (21. júla, RV)* - Utrpenie a bieda, takmer žiadna pracovná perspektíva, neistá budúcnosť a najmä stále citeľnejšia strata kresťanskej identity pre narastajúcu sekularizáciu – to sú hlavné problémy, ktorými sa zaoberajú katolíci na Blízkom východe, často prenasledovaní zo strany spoločenských, ktoré sú zastúpené väčšinovo. V tejto súvislosti prináša vatikánsky denník *L'Osservatore Romano* rozhovor s patriarchom Cilície z arménskych katolíkov Nersom Bedrosom XIX., jedným z blízkovýchodných patriarchov, ktorým pápež Benedikt XVI. odovzdal 6. júna na Cypre pracovný dokument *Instrumentum laboris* k nastávajúcej Synode biskupov pre Blízky východ, ktorá bude od 10. do 24. októbra 2010 vo Vatikáne. Na otázku aké sú jeho očakávania od tejto synody odpovedal:

„Dúfame najmä v to, že zasadnutie nám pomôže oživiť evanjeliové poslanstvo. Musíme našim veriacim odovzdať radosť a hrdosť na to, že sme kresťanmi, že sa cítíme istým spôsobom zodpovednými za dobrý chod rodiny, nášho prostredia, našej práce, v ktorej sme povolaní svedčiť, ďalej politiky založenej na spravodlivosti a rovnosti a tiež fungovaní celej spoločnosti. Musíme byť tiež presvedčení o tom, že máme žiť tam, kde nás chce mať Pán,

aby sme boli svetlom, soľou a kvasom v prostredí, v ktorom sme povolaní svedčiť. A potom dúfame, že nám ukáže horizont pokoja v našej zemi, že pomôže našim národom žiť v atmosfére väčšieho bezpečia a menších politických napätí. Ako pastieri si želáme najmä to, aby katolíci viac cítili svoju identitu Kristových detí.“

-sg-

## Nový biskup kontinentálnej Číny schválený Svätou stolicou

*Čína (19. júla, RV)* – V Číne vysvätili nového biskupa koadjútora v Yan'an, v provincii Shaanxi v kontinentálnej Číne. Ako dnes informuje Svätá stolica, 15. júla sa biskupom koadjutorom, po schválení Svätou stolicou a aj vládnymi predstaviteľmi stal vo veku 46 rokov a po 19 rokoch kňazstva Mons. Ján Krstiteľ Yang Xiaoting.

Ako sa uvádza v komuniké, Mons. Yang, sa už oboznámil s väčšinou farností svojej diecézy a zistil, že vzhľadom na veľké vzdialenosti miest kultu, je účasť na sviatostiach menšia oproti iným častiam Číny. Na prvé miesto vo svojom novom úrade kladie jednotu a formáciu k viere pre kňazov a aj pre veriacich a okrem pastoračnej práce chce pokračovať vo výučbe v seminári v Xi'an.

-sg-

## Objav fresky zo 7. storočia v Bazilike sv. Sabíny v Ríme

V rímskej Bazilike sv. Sabíny na Aventínskom pahorku bola objavená unikátna nástenná byzantská maľba zo 7. storočia. Freska sa nachádza pod omietkou stĺporadia átria chrámu. Bola objavená v priebehu reštauračných prác, ktoré vykonávajú vo vnútri starobylého komplexu dominikáni. Ide o veľký votívny panel s rozmermi 3 x 4 metre, ktorý sa nachádza asi 4 metre nad zemou, napravo od slávnej drevenej brány svätej Sabíny. Je na ňom vyobrazená Panna Mária s dieťaťom, po stranách sú sv. Peter a sv. Pavol a ďalšie dve svätice – s najväčšou pravdepodobnosťou ide o sv. Sabínu a sv. Serafiu. Okrem toho sú tu tri mužské postavy s hranatou svätožiarou, čo podľa stredovekej ikonografie znamenalo žijúcu osobu. Dve z týchto postáv sú označené menami „arcikňaz Teodor a kňaz Juraj“, ktorí tento panel dali vyrobiť po tom, čo sa v roku 680 zúčastnili konštantínopolského koncilu. Bazilika sv. Sabíny je titulárnym chrámom slovenského kardinála Jozefa Tomka.

Radio Vaticana CZ, -dj-

## V Portugalsku vychádza známka ako spomienka na návštevu Benedikta XVI.

*Portugalsko (19. júla, RV)* – Ako spomienku na návštevu Benedikta XVI. v Portugalsku od 11. do 14. mája, vydáva portugalská pošta špeciálnu známku s vyobrazením pápeža. Pochádza z oficiálnej fotografie, na ktorej je Svätý Otec s otvorenou náručou a v pozadí je večerný pohľad na Kostol Najsvätejšej Trojice, ktorý bol slávnostne inaugurovaný 12. októbra 2007 kardinálom Tarcisiom Bertonom, vatikánskym štátnym sekretárom, ako vyslancom Benedikta XVI. Kardinál vtedy slávil svätú omšu, pričom prítomným veriaciach vo fatímskej svätyni pozdravil z Námestia sv. Petra vo Vatikáne aj Benedikt XVI. -sg-

## Biskupi Španielska a Francúzska v Santiagu de Compostela

*Španielsko (20. júla, RV)* – Cesta evanjelizácie, modlitby a reflexii viery približne štyri mesiace pred príchodom Benedikta XVI. do Santiagu de Compostela, pútnického mesta Galície na severozápade Španielska. V tomto duchu sa konala púť francúzskych a španielskych biskupov 19. a 20. júla do Santiagu de Compostela pri príležitosti prebiehajúceho compostelského Svätého roku. Ten sa začal 31. decembra minulého roku otvorením Svätej brány na Katedrále sv. Jakuba. Benedikt XVI. vtedy v posolstve adresovanom miestnemu arcibiskupovi Juliánovi Barriovi zdôraznil, že Svätý rok je zvláštnym časom milosti a odpustenia, časom obnovy a svedectva. Vyzdvihol aj duchovné bohatstvo putovania k hrobu sv. apoštola Jakuba Staršieho, so stáročnou tradíciou. Compostelský svätý rok je vyhlásený vždy, keď sviatok sv. apoštola Jakuba pripadne na nedeľu. Posledný sa konal v roku 2004, ďalší bude v roku 2021. -jak-

## Nemeckí biskupi v liste k výročiu Centrálnej rady Židov

*Nemecko (20. júla, RV)* – Ako „neodmysliteľnú inštitúciu pre spoločnosť“ – označila Konferencia biskupov Nemecka Centrálnu radu Židov v Nemecku, pri príležitosti 60. výročia jej vzniku. V liste podpísanom predsedom konferencie nemeckých biskupov Mons. Robertom Zollitschom, ktorý je adresovaný líderke rady, Charlotte Knoblochovej, vyzdvihuje dôležitosť „vzťahu vzájomného dialógu“ a cestu, ktorú spoločne prešli katolíci a židia:

„Som presvedčený, že spolu môžeme kráčať po tej istej ceste“ – uvádza Mons. Zollitsch. Spomedzi spoločných cieľov je v liste vyzdvihnuté najmä vzdelávanie mladých tak, aby pochopili minulosť zodpovedným spôsobom: „Mladé generácie“ – píše nemeckí biskupi - „potrebujú nadobudnúť pevný zmysel pre históriu, aby sa už nikdy neopakovali chyby z nemeckej histórie.“ V tomto zmysle odsúdil Mons. Zollitsch jasne akúkoľvek formu antisemitizmu: „Ešte raz opakujem“ – dodal – „a uisťujem o tom, že negovanie holokaustu nemôže mať v Katolíckej cirkvi žiadne miesto. Naše vzťahy“ – uvádza v závere listu – „sú také, ako ich opísal pápež Ján Pavol II. počas návštevy v Rímskej synagóge pred 25 rokmi, teda vzťahy priateľské. Vy ste naši starší bratia“.

Centrálna rada Židov bola v Nemecku založená 19. júla 1950 a združuje asi 105 tisíc členov, rozdelených do 108 komunit. -sg-

## Portugalská cirkev vytvorila vlastné diskusné fórum na internete

*Portugalsko (21. júla, RV/SIR)* – Lisabonský patriarchát vytvoril vlastné on-line diskusné fórum s názvom „Olhar Público“. Jeho cieľom je, aby laici, kňazi, biskupi, rehoľníci a členovia ďalších vierovyznaní, ako aj neveriaci, boli informovaní o kresťanskej činnosti v Portugalsku. Iniciatíva - ako uvádza agentúra SIR – je výsledkom úsilia rozličných komunikačných služieb patriarchátu, a chce byť odpoveďou na výzvu Konferencie biskupov Portugalska. Tá sa týkala užšieho vzťahu a hľadania nových spôsobov dialógu so spoločnosťou. Do diskusie je možné sa zapojiť na portáli blog.spot, ako aj prostredníctvom ďalších internetových sietí - youtube, twitter či facebook. -sg-

## Pol milióna libier vo Veľkej Británii

Vyššie 500-tisíc libier – taká je suma, ktorá bola za dva roky vďaka štedrosti farníkov vo Veľkej Británii vyzbieraná na aktivity na podporu života. Práve pred Národným dňom za ochranu života, ktorý sa v Anglicku a Walese slávi 25. júla, arcibiskupi Peter Smith a Bernard Longley, oznámili, že pol milióna libier bolo použitých na pro-life projekty a iniciatívy v krajine. Medzi recipientov finančných prostriedkov patria napríklad bioetické centrum, psychoterapeutická poradňa počas tehotenstva, či výskumné projekty dospelých kmeňových buniek. Ako uviedol Mons. Longley, „štedrosť darcov umožňuje podporovať veľké množstvo dobrých projektov a organizácií, ktoré pôsobia v oblasti ochrany dôstojnosti života od počatia po prirodzenú smrť.“ SIR, -dj-

## Kardinál Re ukončil návštevu Peru

Peru (20. júla, RV) – Štyridsaťtisíc veriacich sa zúčastnilo na svätej omši, ktorej v nedeľu predsedal kardinál Giovanni Battista Re, pápežský vyslanec na oslavách 400-ročnice diecézy Arequipa v Peru. Z jeho slov vyberáme: „Svet okolo nás je svetom stále menej kresťanským. Spoločnosť, ktorá sa formuje, stráca svoju kresťanskú tvár, aby prevzala na seba tisíc meniacich sa podôb multikultúry. Každý deň opúšťa základy katolíckej náuky a vrhá sa do nestálych pieskov relativizmu.“

Tvárou v tvár týmto výzvam, kresťanské spoločenstvo môže a musí odpovedať znovuobjavením harmónie medzi ľudovou zbožnosťou a modernou kultúrou, uskutočňujúc tak vlastné poslanie. Musí predstavovať životný štýl, a to aj vo vernej účasti na nedeľnej omši a presadzovaní rodiny ako dobra ľudstva. Toto naznačil kardinál Giovanni Battista Re, pápežský osobitný vyslanec na oslavách 400. výročia arcidiecézy Arequipa v Peru, na záver historicko-teologického kongresu, ktorý sa konal od 14. do 16. júla priamo v Arequipe. Na stretnutí s peruánskymi štátnymi predstaviteľmi vyslanec Vatikánu tiež pripomenul, že Cirkev je nápomocná všetkým, dávajúc sa - ako v minulosti, tak aj dnes - do služby v prospech človeka. Kardinál Re ukončil návštevu Peru v nedeľu 18. júla.

-jak-

## Katolíci a pravoslávni zjednotení v otázkach morálky

Rusko (20. júla, RV) – Patriarcha Moskvy a celého Ruska Kirill, v predvečer svojho odchodu na Ukrajinu, kde bude od 20. do 28. júla na oficiálnej návšteve, vyjadril v rozhovore pre novinárov súhlas s názormi Svätého Otca, najmä pokiaľ ide o obranu spoločných hodnôt, ako sú napr. často napádané otázky morálky. Uviedol to vatikánsky denník L'Osservatore Romano. Patriarcha Kirill vyjadril blízkosť pápežovi, ktorý je za svoje postoje často kritizovaný „západnými liberálnymi teológmi a masmédiami“. „V mnohých verejných záležitostiach a otázkach morálky“ - povedal patriarcha Moskvy – „sa jeho postoj úplne zhoduje s postojmi Ruskej pravoslávnej cirkvi. To ponúka príležitosť na podporu kresťanských hodnôt spolu s Katolíckou cirkvou, najmä na medzinárodnej úrovni.“

Naopak za „veľmi nebezpečný jav“ v súčasnom protestantizme považuje patriarcha Kirill fakt, že kresťania pozabudli, že „ospravedlňujú hriechne prvky sveta, ktoré im ponúka sekulárna spoločnosť a ktoré vstupujú do ich vnútorného sveta“. „Výsledkom je“ - tvrdí ďalej patriarcha - že „frázy sekulárnych filozofických liberálov sú opakované v rámci protestantských cirkví

a majú miesto v náboženskom zmýšľaní.“ Patriarcha Kirill sa odvoláva najmä na otázky kňazstva žien a homosexuality.

-jak-

## Kardinál Tauran po stretnutí v Thajsku

Vatikán/Thajsko (23. júla, RV) – Dialóg medzi náboženskými spoločenstvami v službe civilných spoločností, ako užitočný nástroj k ukončeniu konfliktov a k podpore zmierenia na všetkých úrovniach – aj tejto téme sa venovali prítomní na stretnutí, ktoré organizovala Pápežská rada pre dialóg s náboženstvami v blízkosti Bangoku v Thajsku. Vatikánske dikastérium zastupoval jeho predseda kardinál Jean-Louis Tauran. Na týždňovom stretnutí sa tiež zúčastnili predsedovia komisií pre medzináboženský dialóg ázijských krajín.

Napriek tomu, že katolícke spoločenstvo je v menšine, musí byť podľa kardinála Taurana menšinou, ktorá zaväzuje. „Naša špecifickosť je v tom, že Boh má tvár a že je človeku nablízku“ – povedal na margo stretnutia kardinál. Ďalej dodal, že viditeľnejšia je činnosť katolíkov na školách, ale aj v každodennej realite, kde je možné sledovať, že Boh je prítomný svojou blízkosťou. Toto je to bohatstvo, ktoré má byť spoločne zdieľané v záujme vylepšenia nielen medzináboženskej atmosféry, ale aj bežného života mužov a žien, aby tak ukázali, že je možné žiť spoločne a šťastne. Podľa kardinála – ako dodal citujúc pápeža – nadišiel čas spojiť sily veriacich s úsilím mužov a žien dobrej vôle, aby sa tak mohol zrealizovať Boží plán: vytvoriť rodinu, ktorá žije harmonicky pod Božím pohľadom.

Na stretnutí boli prítomní zástupcovia z krajín ako Bangladéš, Srí Lanka, Vietnam, Laos, Malajzia, Nepál, Pakistan, Filipíny, Taiwan, Thajsko či Kórea.

-sg-

## Konferencia Medzinárodnej únie katolíckej tlače

Medzinárodná únia katolíckej tlače usporiada svoju výročnú konferenciu v Afrike. Uskutoční sa 12. – 19. septembra v Ouagadougou, v štáte Burkina Faso, a jej téma bude znieť „Média v službe spravodlivosti, pokoju a dobrému vládnutiu vo svete nerovností a biedy“. Organizátori očakávajú, že podujatie bude „výbornou príležitosťou pre pochopenie skutočného života v Afrike a jeho rôznych aspektov,“ ako aj „jedinečným fórom pre diskusiu o záležitostiach, ktoré sa týkajú Afriky, s tamojšími odborníkmi priamo na africkej pôde.“ Počas konferencie budú udelené medzinárodné ceny v oblasti komunikácie a žurnalizmu víťazom v ôsmich kategóriách. **Zenit, -dj-**

## Pamätná minca k 100. výročiu narodenia Matky Terezy z Kalkaty

*India (19. júla, RV)* - V Indii bude vydaná pamätná minca k 100. výročiu narodenia Matky Terezy z Kalkaty. Matka Tereza, vlastným menom Anjeza Gonxhe Bojaxhiuová sa narodila 26. augusta 1910. Teraz - 100 rokov od jej narodenia indická vláda rozhodla o razení pamätnej mince na počesť rehoľnej sestry, ktorá obetovala svoj život „najchudobnejším z chudobných“ v uliciach Kalkaty.

Nová minca, o ktorej podrobnosti nie sú zatiaľ známe, bola schválená sestrou Mary Premovou, terajšou generálnou predstavenou Misionárov lásky, kongregácie založenej Matkou Terezou v roku 1949. Oficiálna prezentácia mince je naplánovaná na 28. augusta v New Delhi a je len jednou z mnohých iniciatív na pamiatku Matky Terezy, ktoré sú organizované občianskou spoločnosťou a Cirkvou v Indii. Spokojnosť s návrhom novej mince vyjadrila Konferencia biskupov Indie: „Ďakujeme vláde za to ušľachtilé gesto“ - povedal otec Jozef Babu, hovorca indických biskupov, a dodal: „Je dôkazom vďačnosti a prejavom sympatií, že všetci Indovia v celej krajine majú v Matke Tereze pravdivý obraz milosrdnej lásky.“ Nositeľka Nobelovej ceny za mier v roku 1979, Matka Tereza zomrela 5. septembra 1997. O šesť rokov neskôr, 19. októbra 2003 ju pápež Ján Pavol II. blahorečil.

-jak-

## Svätá zem je cieľom stále väčšieho počtu pútnikov z celého sveta

*Svätá zem (22. júla, RV)* – Počas prvých šiestich mesiacov roku 2010 navštívilo Svätú zem milión 600-tisíc pútnikov a turistov, pochádzajúcich predovšetkým z USA, Ruska, Francúzska, Veľkej Británie, Nemecka a Talianska. Na otázku ako si vysvetľuje nárast návštevnosti o 39% oproti roku 2009 odpovedá v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas františkánsky kustód Svätej zeme páter Pierbattista Pizzaballa:

„Existuje celý rad faktorov. Po prvé, menej sa hovorí o problémoch vo Svätej zemi. Nehovorí sa už o Svätej zemi ako o mieste násilia. Potom je za tým veľké úsilie biskupskej konferencie, diecéz, farností. Tiež tých, ktorí pracujú v Cirkvi na podporu púťi do Svätej zeme. Je za tým tiež veľmi dobrá organizácia zo strany vlády a ochota vytvoriť dostupné ceny. Všetky tieto veci dohromady spôsobili, že sa obnovil záujem o Svätú zem. Je potrebné povedať, že tento záujem nie je len z Európy, ale - a to je novinka - aj z Ázie.“

Na margo pozitívneho vplyvu zlepšenej politickej situácie na množstvo pútnikov do Svätej zeme páter Pizzaballa poznamenal, že v každodennom živote sa situácia určite zlepšila. Na palestínskych územiach nevidieť násilie. Možno trochu v oblasti Gazy, ale tá je ďaleko, mimo hlavnej trasy pútnikov. Napätie, ktoré zostáva naďalej, je najmä v nedostatku komunikácie medzi stranami. Zdôraznil aj vplyv návštevy Svätého Otca vo Svätej zemi v roku 2009. Ďalej názorne uviedol, ako sa táto situácia odráža v živote kresťanských rodín na tomto území:

„Väčšina kresťanov Svätej zeme žije priamo v pútnických oblastiach a návrat pútnikov prináša pokoj do mnohých rodín, ktoré v posledných rokoch trpeli nedostatkom pútnikov. Totiž, teraz majú prácu. Vo výstavbe sú nové hotely, všetko je v pohybe, čo - dúfam - posilní stabilitu a pokoj v mnohých kresťanských rodinách.“

Na otázku, či zvýšený počet pútnikov môže byť znamením nádeje pre ozajstný mier vo Svätej zemi, páter Pizzaballa poznamenal, že pokoj neprichádza len prostredníctvom zmlúv medzi mocnými tohto sveta, prichádza predovšetkým prostredníctvom reality života na území. „Keď ľudia pracujú, keď rodiny žijú v podmienkach pokoja, tvorí sa báza nevyhnutná pre vytvorenie mentality a kultúry pokoja aj pre budúcnosť.“

-jak-

## Prvé kresťanské rádio vo Svätej zemi

*Svätá zem (17. júla, RV)* - Na Vianoce sa očakáva takpovediac „narodenie“ prvého kresťanského rádia vo Svätej zemi, a to vďaka spolupráci s Vatikánskym rozhlasom. Ako uvádza dnešné vydanie vatikánskeho denníka L'Osservatore romano, odvolávajú sa na webový portál terrasanta.net, vysielateľ bol navrhnutý od roku 2008 otcom Raedom Abusahiliom, bývalým kancelárom latinského patriarchátu v Jeruzaleme. „Vo Svätej zemi cítiť v éteri absenciu kresťanského slova, ktoré by mohlo pokryť celé územie diecézy, zahŕňajúcej Jordánsko, Izrael, palestínske územia a Cyprus. I keď existujú rôzne televízne a rádiové vysielateľe, nemáme žiadnu rozhlasovú stanicu špecificky pre kresťanov „ - povedal otec Raed a vyjadril nádej, že nové rozhlasové vysielanie sa začne v predvečer Vianoc. Poznamenal tiež, že chcú byť otvorení aj voči stúpencom iných náboženstiev, ako sú židia a moslimovia a dodal: „Budeme sa snažiť vytvoriť most, pretože kresťan, ktorý nie je mostom nie je kresťanom.“

-jak-

## Predseda KBS v Bruseli na tému boja proti chudobe

V Bruseli sa dnes uskutočnilo výročné stretnutie náboženských lídrov s predstaviteľmi Európskej únie – predsedom Európskej komisie Josém Manuelom Barrosom, predsedom Rady Európy Hermanom van Rompuyom a predsedom Európskeho parlamentu Jeryzom Buzekom. Hlavnou témou bol boj proti chudobe. V delegácii Katolíckej cirkvi bola zastúpená aj naša krajina. Predseda Konferencie biskupov Slovenska Mons. Stanislav Zvolenský upriamil vo svojom príhovore pozornosť na chudobu, ktorá nie je materiálna. Spomína javy marginalizácie, vzťahovej, morálnej a duchovnej chudoby. Táto chudoba sa dotýka osôb, ktoré sú vnútorne dezorientované a ktoré napriek ekonomickému blahobytu zažívajú rôzne formy strádania. Je to chudoba okrajových skupín, starých a chorých, obetí konzumného spôsobu života, ale i bieda mnohých utečencov a emigrantov. Tu je podľa jeho slov potrebná úprimná bratská pomoc, konkrétne úsilie solidarity a lásky. Ako Mons. Zvolenský dodal, je nevyhnutne potrebné podporovať sociálnu politiku, ktorej hlavným cieľom musí byť predovšetkým rodina.

Okrem arcibiskupa Zvolenského sa stretnutia s predstaviteľmi európskych štruktúr za Katolícku cirkev zúčastnil predseda Rady európskych biskupských konferencií (CCEE) kardinál Péter Erdő, predseda Komisie biskupských konferencií krajín Európskej únie (COMECE) Mons. Adrianus van Luyn SDB, a podsekretárka Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj Dr. Flaminia Giovanelliová.

-lh, dj-

## Tábor MINFA navštívili aj otcovia biskupi

V týždni od 13. júla 2010 prebieha II. turnus miništrantských táborov MINFA 2010, ktorý organizujú bohoslovci z kňazských seminárov z Nítry a z Bratislavy. Počas celého týždňa bolo veľa príležitostí na spoločné aktivity - športové i duchovné: teplé letné dni chlapci trávili na kúpalisku, či podvečer na futbalovom ihrisku. Ranné modlitby sa niesli v duchu témy putovanie s Mojžišom, čomu boli prispôsobované i denné aktivity.

Chlapcov miništrantov boli počas týždňa navštíviť aj otcovia biskupi: vo štvrtok si našiel čas na slávenie svätej omše žilinský biskup Mons. Tomáš Gális. Miništranti mali možnosť po skončení omše sa s otcom biskupom pohovárať a položiť mu svoje zvedavé otázky.

V sobotu, kedy sa koná už tradičný futbalový turnaj, kde sa v obci Zubák stretli štyri miništrantské tímy, prišiel na návštevu Minfy emeritný trnavský arcibiskup

Mons. Ján Sokol. Po spoločnej svätej omši si získal svojím rozprávaním priazeň účastníkov a slávnostným výkopom odštartoval futbalový turnaj. Po náročných futbalových zápasoch nasledoval vedomostný kvíz.

Miništranti počas týždňa - v liturgických okienkach - získali aj vedomosti z oblasti miništrovania, ktoré si mohli v praxi vyskúšať - napr. slávnostnú asistenciu na svätej omši. Tropické letné horúčavy účastníci na miništrantských táboroch prežili v pohode, v zdraví a vo skvelom kolektíve, kde nebol priestor na žiadnu záhaľku. Chlapci získavali návyky v pravidelnej modlitbe i v živote v spoločenstve.

Stanislav Čúzy

## Púť na Skalke pri Trenčíne



Na Skalke pri Trenčíne v nedeľu 18. júla 2010 vyvrcholila víkendová púť na česť patrónov Nitrianskej diecézy, svätých Andreja Svorada a Beňadika. Bohatý duchovný a kultúrny program vyvrcholil slávnostnou svätou omšou, ktorú na poľnom oltári celebroidal nitriansky biskup Mons. Viliam Judák. Stovkám pútnikov priblížil históriu Skalky, siahajúcu do roku 1224, i odkaz svätcov pre ľudí 21. storočia. Pripomenul, že miestny kláštor v minulosti predstavoval dar duchovného, vzdelanostného a všeobecného vzrastu. Bol ohniskom evanjelizácie ale aj duchovnej a materiálnej kultúry.

Biskup Judák počas kázne ďalej zdôraznil, že pohľad na život svätcov vedie dnešného človeka k zamysleniu, aký je jeho životný smer. Podľa jeho slov „človek nemôže žiť bez budúcnosti, bez toho, aby zmysel jeho života nebol vyšší ako časnosť, ktorú tento vyšší zmysel presahuje“.

Miestny farár Stanislav Strapko na konci svätej omše odovzdal biskupovi Viliamovi Judákovi ako dar novú biskupskú berlu s vyobrazeným kostolom na Skalke a s podobizňou diecéznych patrónov. Pútnici si mohli počas celého víkendu pozrieť celý areál Novej i Starej Skalky, stíšiť sa a načerpať silu pre ďalšie každodenné povinnosti.

Miroslav Lyko



## 50 rokov od narodenia pre nebo

Prešovská katedrála sa dňa 17. júla 2010 stala miestom výročnej archieparchiálnej odpustovej slávnosti ku cti blaženého Pavla Petra Gojdiča priamo na deň 50. výročia jeho mučeníckej smrti. Na tejto slávnosti, kde sme si pripomínali aj 122. výročie narodenia tohto mučeníka gréckokatolíckej cirkvi, sa okrem veriacich a rehoľníkov zúčastnilo niekoľko desiatok kňazov tak z Prešovskej archieparchie ako aj Košickej eparchie spolu so svojimi protopresbytermi. Slávnosti predsedal košický eparcha Mons. Milan Chautur CSsR spolu s emeritným pražským pomocným biskupom Jánom Eugenom Kočišom. Spolu s nimi koncelebrovali svätú liturgiu aj košický protosynkel Vladimír Tomko, bývalý prešovský protosynkel Marcel Mojžeš, vikári Prešovskej archieparchie Juraj Popovič a Daniel Dzuravčin ako aj predstavení oboch mužských gréckokatolíckych reholí.

V úvode svätej liturgie vладыka Milan vyzdvihol význam dnešného dňa ako dňa narodenia blaženého biskupa Pavla Petra Gojdiča nielen pre tento svet, ale najmä pre nebo. Zdôraznil, že k tomuto druhému narodeniu je povolaný každý kresťan.

Práve na spôsob, ako sa narodiť pre nebo, poukázal vладыka Milan aj vo svojej homílii. Na úvod poukázal na osobné svedectvo, keď ako desaťročný chlapec dostal obrázok biskupa Gojdiča, hneď si všimol jeho asketickú tvár. No nevnímal ho ako svätca, lebo mu chýbala svätosti. A tak obrázok jednoducho založil do modlitebnej knižky. „Nám je ale potrebné vyrásť z detskej naivít“, zakončil toto svoje svedectvo.

„Svätosť je stav mysle a vôle človeka, ktorá je usposobená jedným smerom, smerom k Bohu“, dodal. Následne pripomenul vývoj kňazského povolania u blaženého Pavla od jeho vstupu do seminára, rehole i prijatie biskupskej vysviacky. Spomenul slová blaženého Pavla, ktorý o tomto svojom poslednom povolaní často hovorieval, že bol vybraný preto, lebo nebolo iného slobodného kňaza, keďže všetci múdri si vybrali spoločnú cestu kňazstva a manželstva. Práve tieto slová podľa vладыku Milana svedčia o svätosti biskupa Pavla. „Pokora je pravda. Ten, kto o sebe skromne zmýšľa, ten má pravdu“, dodal.

Zdôraznil snahu blaženého Pavla Gojdiča o svätosť jemu zverených veriacich. Podľa blaženého sa duchovný život dá prehĺbiť iba vstupom do božích tajomstiev (sviatostí). Práve preto blažený Pavel zavádzal vo farnostiach prvé piatky, aby tak napomohol spásu ľudu pod Karpátami.

Rovnako rozmýšľal ako uplatniť Rímom schválený liturgický ústav. Mal obavy z následkov takéhoto kroku pri práve prebiehajúcej pravoslavizácii a tak sa radil s redemptoristom blaženým Metodom Dominikom Trčkom, „ako sa vrátiť k tradícii východných cirkví tak, aby sa veriaci ľud nedostal do vnútornej dilemy“. Bol iniciátorom duchovných misíí otcov misionárov, ktoré povzbudzovali veriacich a tak ich posilňovali pred blížiacou sa, no aj očakávanou tragédiou gréckokatolíckej cirkvi. Keď

ho pred 60. rokmi mocní vtedajšieho sveta brali do väzenia, dobre vedeli, že ak ho donútia prestúpiť na pravoslávie, získajú veľa.

Avšak „svätosť“ je trvalý stav mysle a vôle človeka, ktorý vie, komu uveril“, pripomenul vладыka Milan. Po zatknutí nasledovalo mučenie a manipulácia vo väzení. Napriek tomu bol blažený Pavel veľkou autoritou pre väzňov. Vладыka

Milan spomenul aj stretnutie s jedným z väzňov v Banskej Bystrici. Ten mu povedal: „Videl som biskupa Pavla modliť sa a bol som prekvapený, lebo jeho nohy sa nedotýkali zeme.“

Na to vладыka Milan dodal: „Svätosť nie je záležitosť jedného dňa. Takúto svätosť mal biskup Pavol.“ Zároveň zdôraznil, že jeho dielo v gréckokatolíckej cirkvi nemohla premôcť ani mašinéria komunistického režimu. A práve túto svätosť Boh potvrdil aj tým, že splnil biskupovi Pavlovi jeho prosbu, aby odišiel z toho sveta v deň, keď sa pre tento svet narodil. Na záver homílie vyzval vладыka Milan veriacich slovami: „A taj si aj my zachovajme trvale svoju myseľ pri Bohu. A to aj cez prostriedky, ktoré zdôrazňoval svätý (Pavel Gojdič). Prosme blaženého Pavla a aj našu nebeskú Matku, aby sme mali dost' síl žiť svoj život vo vernosti Bohu aj v duchu hesla Pavla Petra Gojdiča: Boh je láska, milujme ho.“

Na záver liturgie vладыka Milan pripomenul ešte jedno zaujímavé svedectvo z Ruských Pekl'án. Do stromu, na ktorom sa blažený Pavol ako chlapec hral, v deň jeho smrti uderil blesk a zničil ho. „Z jeho koreňa však vyrástli nové ratolesti.“ Podľa vладыku Milana je toto príbeh aj gréckokatolíckej cirkvi, ktorá po likvidácii ponúkla nový život a dnešní veriaci majú zodpovednosť za tento život vo svojich farnostiach.

Slávnosť skončila poďakovaním mitroforného protopretera Marcela Mojžeša za povzbudivé slová o svätosti a po speve pápežskej hymny a mnoholitvií počas myrovania nasledoval ešte Moleben k blaženému Pavlovi Gojdičovi.

Juraj Gradoš /foto autor



## Sviatok Panny Márie Karmelskej v Gaboltove

V Gaboltove, najväčšom pútnickom mieste Košickej arcidiecézy, sa tento rok stretli mnohí ctitelia Panny Márie Karmelskej. Už v deň jej sviatku 16. júla prišli pútnici nielen z blízkeho okolia, aby svojim úprimným vyznaním sa z hriechov, prijatím Eucharistie zakúsili sladkosť Božej prítomnosti v ich živote. Pri farskom Kostole sv. Vojtecha je už od roku 1706 zaregistrované bratstvo Panny Márie Škapuliarskej. Gaboltovskému kostolu boli udelené aj úplné odpustky, ktoré povolil pápež Klement XI. (1700 1721). Odpustky sa vzťahovali aj na nečlenov Bratstva Panny Márie Škapuliarskej, ktorí navštívili v deň Panny Márie Karmelskej 16. júla alebo nasledujúcu nedeľu kostol v Gaboltove a vykonali pobožnosť pred oltárom Panny Márie Škapuliarskej.

Pútnici aj v tomto roku počas celej púte zakúšali hojné vykúpenie skrze službu kňazov, ktorí neúnavne vysluhovali sv. zmierenia. Program hlavnej púte sa začal modlitbou v čase hodiny Božieho milosrdenstva. Pokračoval stretnutím pri sv. omši, pod vedením Mons. Róberta Bezáka, CSsR - trnavského arcibiskupa, a Mons. Bernarda Bobera - novovymenoného košického arcibiskupa-metropolitu. Pokojnú rodinnú atmosféru, vytvorenú otcami arcibiskupmi umocňovalo počas celej púte aj veľmi priaznivé počasie.

Karmelitánska spiritualita a sv. škapuliar boli ďalšou témou, ktorú predstavil p. Andrej Valent, OCD. Adorácia, sv. omše, pobožnosť Krížovej cesty a celý program bol prepletený ružencom Panny Márie a nábožným spevom veriacich. Púť vyvrcholila v nedeľu sv. omšou, ktorú celebroidal Mons. František Tondra, spišský diecézny biskup, spolu s emeritným košickým arcibiskupom Mons. Alojzom Tkáčom. V homílii o. biskup predstrel obraz biblického Karmelu a jeho odkaz pre dnešnú dobu. Výzvu proroka Eliáša „Ak je Pán vaším Bohom, choďte za ním!“ aktualizoval pre život našich čias. Aj dnes sme vyzvaní bojovať s Bálom v rôznych podobách. Kráčať za Pánom v dôvere v každej dobe a životnej situácii, neodkláňať sa od neho nasledujúc príklad Panny Márie.

RKFÚ Gaboltov

## Biskup Baláž posvätil nový Kostol sv. Cyrila a Metoda

Železná Breznica, obec v stredoslovenských horách, sa od slávnosti v nedeľu 18. júla 2010 teší z nového filiálneho Kostola sv. Cyrila a Metoda, ktorý posvätil diecézny biskup Rudolf Baláž. Železná Breznica je filiálkou Farnosti Trnava pri Zvolene. Farár Jozef Uram počas privítania vyjadril nádej, že novovybudovaný chrám sa stane miestom živého spoločenstva.

Banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž sa prítomným prihovril v homílii. Po nej vykonal liturgické obrady spojené s posvätením chrámu. Mons. Baláž zdôraznil, že aj tento chrám je postavený na to, aby sa v ňom hlásalo Božie slovo, ktoré pretvára ľudské vnútro. „Ja vám prajem, aby ste aj tu v Železnej Breznici zažili, čo to znamená, mať vybudované Božie kráľovstvo v obci,“ obrátil sa k domácim diecézny biskup. Každý chrám, ako ďalej uviedol, je zjednocujúci prvok spoločenstva. Tu si totiž veriaci môžu upevňovať a obnovovať manželské či rodinné vzťahy a tiež vzťah so svojim kňazom. Otec biskup zdôraznil i druhý dôležitý rozmer, a tým je nasledovanie Krista v osobnom živote. Povzbudil prítomných, aby obnovili chrám Ducha Svätého vo svojom vnútri.

Patrocínium novoposväteného kostola patrí vierozvestcom svätému Cyrilovi a svätému Metodovi. Na oltárnom obraze sú slovanskí apoštoli vyobrazení s motívom byzantského dvojkríža v strede. Tento symbol národnej i štátnej zvrchovanosti je spojivo s naplnenou misiou vierozvestcov na slovenskom území.

Na záver slávnosti členovia Dobrovoľného hasičského zboru Železná Breznica predostreli diecéznemu biskupovi hasičskú štandardu. Mons. Rudolf Baláž požehnal zástavu i jej nositeľov.

Zuzana Juhaniaková

## Zbierka KBS na povodne 1,3 mil. €

Výnos zbierky Konferencie biskupov Slovenska na povodne ku 19. júlu 2010 činí viac ako 1,3 mil. €. Najbližším cieľom KBS je finančné prostriedky rozdeliť adresne obetiam záplav. Administratíva projektu bude v režii Slovenskej katolíckej charity.

Odškodňovanie sa uskutoční dvojfázovo.

V prvej fáze bude poskytnutá každej domácnosti, ktorú nahlásili na základe metodických pokynov farskej úradu, jednorazová sociálna výpomoc vo forme darovacej zmluvy vo výške 1000 €. Prostriedky dostanú jednotlivé farnosti bezhotovostným prevodom z účtu Konferencie biskupov Slovenska. Začnú sa zasielať v priebehu budúceho týždňa.

V druhej fáze, v auguste, na základe prehodnotenia údajov, bude rozdelený domácnostiam zvyšok peňazí, ktoré budú určené na opravu poškodených obydľí.

Slovenská katolícka charita vytvorí sedem dvojčlenných tímov, ktoré budú presne špecifikovať výšku ďalšej pomoci podľa konkrétnych podmienok v jednotlivých mestách a obciach postihnutých povodňami.

Na tento účel sa KBS okrem SKCH rozhodla spolupracovať s mimovládnu organizáciou Človek v ohrození a Človek v tísni. Cieľom je predovšetkým vzájomná informovanosť, spravodlivé rozdelenie peňazí, koordinácia pridelovania pomoci a spoločné metodické postupy. Z tohto dôvodu podpíše KBS s týmito organizáciami v najbližších dňoch memorandum o spolupráci. **TK KBS**

## Nové projekty ZKSM pre mládež na prevenciu kriminality

K prevencii kriminality má prispieť projekt „Zvyšovanie zručností pracovníkov s mládežou“, ktorý v týchto dňoch začalo realizovať Združenie kresťanských spoločenstiev mládeže (ZKSM). Uskutoční sa prostredníctvom kurzu „Terénna sociálna práca“. Jeho cieľom je zabezpečiť primerané vedomosti a zručnosti v danej oblasti u tridsiatich dobrovoľníkov združenia, ktorí pracujú s deťmi a mládežou vo východoslovenskom kraji. Projekt bude prebiehať v Diecéznom centre voľného času vo Važci. Potrvá od júla do decembra tohto roku. Rada vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality ho podporila sumou 6000 eur.

Kurz bude orientovaný na poskytnutie teoretických základov sociálnej práce ako aj praktickú prípravu frekventantov. Počas štrnástich stretnutí bude venovaná pozornosť sociálno-patologickým javom ohrozujúcim deti a mládež, vodcovským zručnostiam a využitiu zážitkovej pedagogiky pri práci s deťmi a mládežou, sebaopoznaní a komunikácii či riešeniu konfliktov. „Naši dobrovoľníci, ktorí pracujú ako vedúci spoločenstiev detí a mládeže, vykonávajú túto činnosť s odhodlaním, avšak mnohokrát s nedostatočnými schopnosťami a zručnosťami. Práve preto sme sa rozhodli zrealizovať tento projekt. Očakávame, že vďaka nemu sa zvýši efektívnosť a profesionalita práce dobrovoľníkov nášho združenia s mládežou,“ vysvetlila Veronika Janusová, výkonná riaditeľka ZKSM.

Mária Janusová

## Gymnazisti z Košíc bojujú za zlepšenie prístupu k liečbe HIV u detí

V časti „Global village“ XVIII. svetovej konferencie o boji proti aidsu, sa zapája šesť slovenských žiakov z Gymnázia sv. Edity Steinovej v Košiciach do mozaiky. Spolu s ďalšími mladými z Rakúska a Slovinska vytvorila koláž vo forme srdca z materiálov a fotografií z aktivít, ktoré sami vyrobili s cieľom zvyšovania verejného povedomia o HIV/aidsu. Z knihy „Chcem žiť“ zo slovinskej charity budú čítať básne, ktoré napísali deti zo Zambie. Pri tejto príležitosti deti odovzdajú zozbierané podpisy kampane za zlepšenie prístupu detí k liečbe a testovaniu na HIV rakúskemu ministrovi zdravotníctva.

Kampaň za zlepšenie prístupu k testovaniu a liečbe detí na HIV/aidsu je súčasťou spoločného projektu Slovenskej katolíckej charity (SKCH) a charít Rakúska a Slovinska. Na Slovensku sa do kampane rozvojového vzdelávania zapojilo vyše 80 základných a stredných škôl a takmer 3000 žiakov. V rámci projektu vydala

SKCH tematickú príručku o HIV/aidsu spolu s filmom na DVD, kde mohli učitelia venovať jednu vyučovaciu hodinu tejto téme. Cieľom kampane bolo zvyšovať verejné povedomie u mladých ľudí o fenoméne HIV/aids, jeho prepojenia s chudobou, pretože brzdí rozvoj chudobných krajín subsaharskej Afriky. „Chceme, aby mladí ľudia v dospelosti vedeli zaujať solidárny postoj k ľuďom v rozvojových krajinách a chápali svet ako jedno veľké spoločenstvo kde sme všetci prepojení a silnejší majú pomáhať slabším a chudobným,“ hovorí Radovan Gumulák, generálny sekretár SKCH.

K dnešnému dňu 2,1 milióna detí mladších ako 15 rokov žije s vírusom HIV. 62% z týchto detí potrebuje antiretrovirálne (ARV) lieky špeciálne prispôbené na liečbu detí, no nemajú k nej prístup najmä pre nedostatok financií. Je smutné akú malú pozornosť venujú politickí predstavitelia ochoreniu a liečbe u detských pacientov. Katolícke organizácie, ktoré majú skúsenosti so starostlivosťou o deti postihnuté HIV/AIDS, sa rozhodli zvýšiť tlak na farmaceutické spoločnosti a vlády jednotlivých krajín, aby zabezpečili prístup k testovaniu a liečbe HIV podľa požiadavky kampane „HAART for children“. SKCH vo svojich projektoch podporuje od roku 2008 takmer 100 detí pozitívnych na HIV vo Vietname a v Namíbii, z ktorých väčšina sú siroty.

Radovan Gumulák

## Katolícka univerzita v Ružomberku je na Facebooku

Internetoví používatelia a návštevníci sociálnej siete Facebook majú od stredy 14. júla možnosť pridať sa do skupín Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU). Zriadila ich s cieľom podporiť komunikáciu so svojimi priaznivcami, absolventmi, súčasnými študentmi a pedagógmi. Aktívne sú dve skupiny Katolícka univerzita v Ružomberku (absolventi), ktorú aktuálne zdieľa 637 používateľov a Katolícka univerzita v Ružomberku s 866 členmi. „Počet členov v skupinách univerzity stúpa každý deň v priemere o 50 ľudí, čo je veľmi pozitívna informácia. Internet je dôležitým médiom a teší ma, že aj takto virtuálne môžeme reagovať na aktuálne otázky našich študentov či priateľov univerzity a udržiavať s nimi kontakt,“ uviedol rektor KU prof. Tadeusz Zasępa.

Interaktívne prostredie Facebooku umožňuje používateľom vyhľadávať priateľov, zdieľať spoločné fotografie, videá, internetové odkazy či zapájať sa do diskusií na rôzne témy. Návštevníci stránok majú možnosť nechávať na spoločnej nástienke odkazy dotýkajúce sa štúdia, týmto spôsobom mnohí hľadajú spoločné ubytovanie, zdieľajú zážitky zo štúdia a radia si v problémoch dotýkajúcich sa štúdia.

Novinkou je tiež skupina KU na Youtube, kde sa nachádzajú zaujímavé videá, ktoré dokumentujú život na univerzite.

Vladimír Buzna, hovorca KU

## „K Márii, k Milej Matičke...“

V dňoch 14. – 18. júla 2010 sa v Topoľčiankach kona- la 324. škapuliarska púť. Samotnej púti predchádzala trojdňová duchová príprava, ktorú viedli predstavení seminára – Mons. Marian Šuráb, Mons. Pavol Zahat- lan a Mons. Marián Dragúň. V sobotu 17. júla 2010 sa púť začala svätou omšou, ktorú celebrovali novokňazi nitrianskej diecézy – Miroslav Gális a Ondrej Kellner. Potom nasledovala krížová cesta pre maďarsky hovo- riach pútnikov. Pri kríži pod lipou sa uskutočnilo prijatie do Škapuliara. Krížovú cestu pre slovenských pútnikov viedli seminaristi. Slávnostnú svätú omšu pre maďar- ských pútnikov v kostole celebroval vdp. Zoltán Ďurčo, biskupský vikár pre maďarských veriacich. Slávnostnú svätú omšu na Kalvárii, ktorá bola obetovaná za zomre- lého biskupa Josefa Koukla, celebroval spolu s ďalšími kňazmi Mons. Viliam Judák, nitriansky diecézny biskup. Po svätej omši nasledovala sviečková procesia do zám- ku. Celá slávnosť bola zavŕšená slávnostným eucharis- tickým požehnaním z balkóna zámku. Slávnostnú svätú omšu v nedeľu 18. júla 2010 celebroval Mons. Dominik Tóth, emeritný bratislavsko-trnavský pomocný biskup. Tohtoročná púť bola zakončená hodinkami ku Škapu- liarskej Panne Márii.

Alžbeta Kováčiková

na Slovensku H. J. Nowackeho, predstavených rádu a sestier z Karmelu v Košiciach, z ktorého sestry prešli na Karmel do Detvy.

Branko Tupý

## Úmrtie: Kňaz Alojz Čapkovič, OFM

Vo štvrtok 22. júla zomrel v Trenčianskych Bohu- slaviciach vo veku 89 rokov katolícky kňaz Alojz Čapkovič, OFM. Pohrebnú svätú omšu bude celeb- rovať arcibiskup Róbert Bezák v pondelok 26. júla o 10. hodine v Trenčianskych Bohuslaviciach. Zo- snulý bude pochovaný v Žiline.

Alojz Anton Čapkovič sa narodil 28. apríla 1921. Absolvoval Teologické štúdium františkánov v Ži- line, tam aj 27. júna 1943 zložil rehoľné sľuby. Za kňaza ho 19. augusta 1945 v Nitre vysvätil Karol Kmeťko. Ako spovedník, katechéta a vychovávateľ pôsobil v Trnave, Hlohovci, Malackách a Skalici, kde bol aj správcom kláštora. V roku 1957 sa stal kaplánom v Topoľčanoch, v roku 1959 administrá- torom v Dolnej Krupej. Od roku 1987 vypomáhal na dôchodku v Trenčianskych Bohuslaviciach.

-mv-

## Slávnosť Panny Márie Karmelskej v Karmeli v Detve

V deň Panny Márie Karmelskej navštívil v Det- ve žilinský diecézny biskup kontemplatívne ses- try z Rádu bosých karmelitánok Preblichoslavenej Panny Márie z Hory Karmel. O 17:00 predsedal Mons. Tomáš Galis slávnostnej svätej omši, ktorú koncebrovalo 7 kňazov. Po svätej omši, ktorej sa zúčastnilo okrem 11 klauzúrnych sestier aj asi 300 veriacich, sa konalo spoločné pohostenie. Násled- ne sa otec biskup stretol s celou komunitou sestier v hovorni. V družnom rozhovore, ktorý slúžil na vzájomné obohatenie, prisľúbili sestry, že sa budú modliť za novú diecézu a osobitne budú pamätať na kňazov a bohoslovcov, o čo ich žilinský biskup požiadal. Celá slávnosť bola vyvrcholením duchov- nej obnovy, ktorú počas 9 dní viedol karmelitán o. Pavol Wojnowski, OCD. Počas týchto dní mohli ve- riaci prijať škapuliar a zasvätiť sa tak Panne Márii Škapuliarskej.

Kláštor s kaplnkou a okolitou záhradou požeh- nal 28. júla 2007 banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž, za účasti apoštolského nuncia

## Úmrtie: Mons. Boris Travenec

V nedeľu dňa 18. júla 2010 podvečer zomrel v Cha- ritnom domove v Beckove vo veku 89 rokov kňaz, publicista a trpiteľ za vieru Mons. Boris Travenec. Pohrebné obrady sa konali v piatok 23. júla 2010. Po svätej omši v Kostole Duchu Svätého v Brati- slave - Dúbravke, pokračovala posledná rozlúčka na Martinskom cintoríne v Bratislave.

Mons. Travenec sa narodil dňa 31. marca 1921 v Nitre, za kňaza bol vysvätený v kaplnke brati- slavského Kňazského seminára dňa 31. marca roku 1945. Ako kaplán pôsobil v bratislavských farnos- tiach Nové mesto – Blumentál a v Dóme sv. Marti- na, tiež vo farnostiach Borský svätý Mikuláš, Nové Mesto nad Váhom, Sered', Trnava a Zlaté Moravce. V roku 1950 bol promován za doktora teológie, v rokoch 1951 - 1953 bol komunistami väznený v Leopoldove. Po amnestii pracoval ako robotník v Botanickej záhrade, neskôr ako bábkoherec Kra- jového divadla v Žiline. Od roku 1962 bol osem rokov správcom farnosti Štiavnické Bane, od roku 1970 dvadsaťpäť rokov správcom farnosti Myjava. Od roku 1996 vypomáhal ako dôchodca vo farnosti Bratislava - Dúbravka.

Josef Haľko